
ге за пра ће ње по вла че ња изра ел ских сна га и над зи ра ње
де мар ка ци о не ли ни је из ме ђу изра ел ских и еги пат ских вој -
них сна га на кон Су ец ке кри зе, иза зва не на ци о на ли за ци -
јом Су ец ког ка на ла ју ла те го ди не. Тим по во дом ју го сло -
вен ска вла да од лу чи ла је да Ује ди ње ним на ци ја ма упу ти
по ну ду за уче шће ју го сло вен ског кон тин ген та у ми ров ним
сна га ма, свр ста ва ју ћи се ме ђу 24 др жа ве чла ни це ко је су
то учи ни ле у на ме ри да се са чу ва мир у том под руч ју. Раз -
ло ге за та кав по тез ју го сло вен ске вла де тре ба пр вен стве -
но по сма тра ти кроз при зму спољ но по ли тич ких окол но сти,
јер је на кон по мо ћи то ком Су ец ке кри зе, ју го сло вен ска
вој ска, као са став ни део ми ров них сна га УН, тре ба ло да
учвр сти ју го сло вен ска спољ но по ли тич ка на сто ја ња. 

Фор ми ра ње ју го сло вен ског 
кон тин ген та

На кон оп се жног ди пло мат ског и по ли тич ког при пре -
ма ња те ре на за по че ли су вој нич ки ма не ври с ци љем фор -
ми ра ња ју го сло вен ског кон тин ген та. У ве о ма крат ком ро ку,
14. но вем бра, у Бе о гра ду је фор ми ра на прет ход ни ца на шег
кон тин ген та, у чи јем са ста ва су би ла 44 офи ци ра, под о фи -
ци ра и вој ни ка ЈНА. Пред во дио ју је пу ков ник Ра до ван Вој -
во дић, ис ку сан офи цир са ди пло мат ским ис ку ством, ко ји је
исто вре ме но од ре ђен и за пред став ни ка Вла де ФНРЈ при
Ко ман ди UNEF-а. Са за дат ком да при пре ме при хват глав -
них ју го сло вен ских сна га, че ти ри ави о на Ју го сло вен ског

Т
ре нут но је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма ши ром
све та ан га жо ва но 336 при пад ни ка Вој ске Ср би је, а
ове го ди не обе ле жа ва се шест де це ни ја од пр ве
мул ти на ци о нал не опе ра ци је у ко јој су уче ство ва ли
ми ров ња ци са ових про сто ра. Ми ров не сна ге рас -
по ре ђу ју се у ра том по го ђе ним под руч ји ма у ко ји ма

ни ко дру ги ни је во љан или ни је у мо гућ но сти да спре чи су -
ко бе или њи хо ву да љу еска ла ци ју. Као јед на од зе ма ља
осни ва ча Ује ди ње них на ци ја, Ју го сла ви ја се, осим по ли тич -
ког и ди пло мат ског ан га жма на, још по ло ви ном про шлог ве -
ка опре де ли ла за уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма под
окри љем УН. При пад ни ци ЈНА, од 1956. до 1993. го ди не,
уче ство ва ли су у шест ми ров них ми си ја, а нај ви ше „пла вих
шле мо ва” са озна ка ма ЈНА ан га жо ва но је у ми си ји UNEF 1
на Си на ју, од 1956. до 1967. го ди не, где је у 22 ро та ци је уче -
ство ва ло 14.265 ми ров ња ка ЈНА. Би ло је то ујед но и пр во
уче шће ору жа них сна га са про сто ра Ју го сла ви је ван гра ни -
ца сво је зе мље, у ме ђу на род ним ми ров ним сна га ма.

По чет ком но вем бра 1956. го ди не, по себ ном ре зо лу -
ци јом Са ве та без бед но сти УН фор ми ра не су ми ров не сна -

ма рен да 
на вре лом
Пе ску

При Пад ни ци Јна у ми си Ји ун на си на Ју
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рат ног ва зду хо плов ства од ле те ла су два да на ка сни је са ае -
ро дро ма у Ба тај ни ци пут Егип та. У да ни ма ко ји су усле ди ли,
у За гре бу је фор ми ран ју го сло вен ски од ред, ко ји је бро јао
765 љу ди, од ко јих 84 офи ци ра, 109 под о фи ци ра и 572 вој -
ни ка, а на рас по ла га њу је имао 137 во зи ла. Од ред је од ли -
ко ва ла спе ци фич на ор га ни за ци ја, а ње го ве је ди ни це рас по -
ла га ле су нај ква ли тет ни јом опре мом ко ју је ЈНА у то вре ме
по се до ва ла, јер се те жи ло да од ред бу де до стој ни ре пре -
зент ЈНА. Из лу ке Ши бе ник, пре ко Сре до зем ног мо ра, кон -
вој бро до ва ко ји је пре во зио људ ство и тех ни ку од ре да
упло вио је у лу ку Порт Са ид, 29. но вем бра 1956. го ди не.

Глав ни за да ци тих сна га би ли су над гле да ње по вла че -
ња агре сор ских сна га, па тро ли ра ње дуж де мар ка ци о не ли -
ни је и раз ми ни ра ње те ре на. Од ред је об у хва тао Ко ман ду,
Ко ман ду ста на, две мо то-стре љач ке и јед ну мо то-ме ха ни -
зо ва ну че ту, по јед ну че ту ин жи ње ри је, ве зе и бес тр зај них

ору ђа, тех нич ко-снаб де вач ку че ту, са ни тет ски из ви ђач ки
вод и вод вој не по ли ци је. 

При ви кав aње у хо ду 
Иа ко су пре по ла ска из вр ше не при пре ме кон тин ген та,

тек по до ла ску на Си нај ју го сло вен ски од ред у са ста ву ми -
ров них сна га УН по стао је све стан ком плек сно сти та квог
ан га жма на. За дат ке ко ји су им до де ље ни тре ба ло је ре а ли -
зо ва ти у спе ци фич ном по ли тич ком ам би јен ту, у иза зов ним

ге о граф ским и кли мат ским усло ви ма, а си стем ко ман до ва -
ња, обу ка и на ста ва мо ра ли су да се при ла го де да тим окол -
но сти ма. Иа ко је си стем се лек ци је бу ду ћих ми ров ња ка био
ри го ро зан, они су се би ра ли из ре до ва вој ни ка на слу же њу
вој ног ро ка, па је ве ли ки про блем био и не по зна ва ње стра -
них је зи ка, на ро чи то ен гле ског, ко ји је био нео п хо дан за ко -
му ни ка ци ју и за рад у мул ти на ци о нал ном окру же њу. Та ко -
ђе, иа ко је реч ми ров ној ми си ји, она је под ра зу ме ва ла ри зи -
ке и го то во не ми нов не гу бит ке у по је ди ним ин ци ден ти ма. 

На те но ви не ју го сло вен ски од ред при ви ка вао се у хо -
ду, исто вре ме но из вр ша ва ју ћи основ не на мен ске за дат ке,
ко ји су под ра зу ме ва ли стал но осма тра ње ли ни је ми ров ног
уго во ра, у ду жи ни од 59 ки ло ме та ра, за тим 209 ки ло ме та -
ра ду ге гра ни це из ме ђу Егип та и Изра е ла и зо не без бед но -
сти, у ду жи ни од пет ки ло ме та ра но ћу и два ки ло ме тра да -
њу, у ду би ни еги пат ске те ри то ри је – у ко јој ни је сме ло би -
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Да је мно го те же обез бе ђи ва ти мир не го во ди ти рат, чи ње ни ца је са ко јом би се сло жи ли
мно ги ми ров ња ци ко ји су ван гра ни ца сво је зе мље би ли ан га жо ва ни у пле ме ни тој ми си ји 
чу ва ња ми ра. Ри зи ци и прет ње са ко ји ма се су о ча ва мо де ран свет одав но пре ва зи ла зе 
на ци о нал не гра ни це, а још од пр ве ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја на си на ју, од 1956. 
до 1967. го ди не, бив ша сФРј схва ти ла је зна чај уче ство ва ња у ми ров ним ми си ја ма, не са мо
као пру жа ња до при но са си сте му ко лек тив не без бед но сти, већ и као зна чај ног сред ства
спољ не по ли ти ке.

Мисијa UNEF 1 (First United Nations Emergency Force),
ко ја је тра ја ла од но вем бра 1956. до ју на 1967. го ди не,
ус по ста вље на је од лу ком Ге не рал не скуп шти на Ује ди ње -
них на ци ја да би се оси гу рао крај Су ец ке кри зе. За ко ман -
дан та сна га UNEF-а име но ван је ка над ски ге не рал Бернс,
ко ји је до по ста вље ња на ту ду жност ра дио у слу жби УН
као шеф вој ног шта ба УН за при мир је у Па ле сти ни. Нај -
ви ше осо бља би ло је ан га жо ва но у фе бру а ру 1957. го ди -
не, ка да је би ло 6.073 ми ров ња ка, док је при ли ком по вла -
че ња у ју ну 1967. го ди не бро ја ла 3.378 при пад ни ка. Вој не
сна ге у ми си ји има ли су Бра зил, Ка на да, Ко лум би ја, Дан -
ска, Фин ска, Ин ди ја, Ин до не зи ја, Нор ве шка, Швед ска и
Ју го сла ви ја У тој ми ров ној опе ра ци ји УН жи вот је из гу би -
ло 110 љу ди, ме ђу ко ји ма 109 при пад ни ка вој них кон тин -
ге на та и је дан при пад ник ло кал ног осо бља. Ства ра ње
UNEF-а, пр вих ми ров них сна га Ује ди ње них на ци ја, зна чај -
на је ино ва ци ја ка да је реч о де ло ва њу те ор га ни за ци је. 

Ми си ја UNEF 1



Ариш и фор ми рао свој пр ви ло гор, у ко ји су се ју го сло вен -
ски ми ров ња ци сме сти ли. Ло го ре су у по чет ку чи ни ли ша то -
ри, а ка сни је су из гра ђе не тип ске ба ра ке за сме штај свих је -
ди ни ца, ка ко би се при пад ни ци од ре да за шти ти ли од из у -
зет но ви со ких тем пе ра ту ра, ко је су ка рак те ри стич не за то
под не бље. 
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У ав гу сту 1957. го ди не, мла ди но ви нар „На род не ар -
ми је” и „Фрон та” Јо ван Ра до ва но вић до био је нео би чан
за да так ко ји је под ра зу ме вао да као до пи сник од ла зи на
се дам ме се ци у Еги пат, на Си нај ско по лу о стр во, у окви ру
Спе ци јал них сна га UNEF. То ком тих да на у „пла вим шле -
мо ви ма” дру штво му је пра вио, та да вој ник, фо то-ре пор -
тер Иво Ете ро вић, а та но ви нар ска еки па је сли ком и реч -
ју оста ви ла ва жна све до чан ства о за да ци ма, али и сва ко -
дне ви ци на ших пр вих ми ров ња ка на вре лом пе ску Си нај -
ског по лу о стр ва. 

Ка ко ка же чи ка Јо ва, ко ји да нас ужи ва у мир ним пен -
зи о нер ским да ни ма, ве сти и ре пор та же са Си на ја слао је
ра дио-ста ни цом. 

– То је за ме не и све на ше љу де ко ји су та мо бо ра ви ли
био ве ли ки до жи вљај. Бли ски ис ток је но ви свет. И Еги пат,
Ли бан и Си ри ја. Еги пат је у то вре ме био сна жна зе мља,
до бро на о ру жа на, при стој но ог стан дар да за гра до ве, иа ко
је ве ли ки део ста нов ни штва жи вео но мад ски, у пу сти њи.
И ми смо жи ве ли пу стињ ски – ша то ри, пе сак, ниг де зе ле -
ни ла, са мо по не ки бор. Се ћам се пи сма ко је сам по слао мо -
јој же ни, по чи ња ло је „Дра га мо ја, ов де не ма ни јед но жен -
ско, осим ка ми ла” – при се ћа се с осме хом. Он, та ко ђе, ис -

ти че да је имао част да се упо зна са ге не рал ним се кре та -
ром УН Да гом Ха мар шал дом, ко ји је об и шао и на ше сна ге.

Осим је ди ни ца ЈНА, у UNEF-у су уче ство ва ле и је ди -
ни це из дру гих зе ма ља. Че сто су би ле ор га ни зо ва не ме ђу -
соб не по се те и дру же ња, чак и фуд бал ски ме че ви, се ћа се
чи ка Јо ва, на ро чи то јед ног фи на ла у Га зи, са Шве ђа ни ма. 

– Гу би ли смо 2 : 0 и не ко ли ко нас у пу бли ци до го во ри -
ло се да поч не мо нај гла сни је да на ви ја мо и бо дри мо на ше
мом ке. И по мо гли смо им, по бе ди ли смо. Ка да су зе мље
уче сни це тур ни ра од ла зи ле из Га зе арап ска омла ди на га -
ђа ла је све ау то бу се ка ме ни ца ма, из ра жа ва ју ћи не по што -
ва ње пре ма њи ма, али ка да смо на и шли ми ни ко ни је дан
ка мен ни је ба цио. У „Ти то во вре ме” Ју го сла ви ја је ужи ва ла
ве ли ки углед код арап ског на ро да – ка же Ра до ва но вић.

Сви ма је би ло ве о ма те шко због уда ље но сти од по ро -
ди ца по ла го ди не и жи во та у пу сти њи, ка же чи ка Јо ва, и
ис ти че да, сре ћом, док је бо ра вио та мо ни су за бе ле же ни
ни јед но по себ но обо ље ње, не згод ни слу ча је ви или стра -
да ње љу ди. То ком бо рав ка у „пла вим шле мо ви ма”, пред -
став ник на шег шта ба на ба вио му је ма лу ре пор тер ску ма -
ши ну, иде ал ну за но ше ње, јер ни је би ла те жа од три ки ло -
гра ма, ко ја га и да нас слу жи. 

НовИНар под „плавИм шлемом”

ти еги пат ских вој них ли ца, док је ци ви ли ма би ло за бра ње -
но кре та ње у ду би ни 500 ме та ра од гра ни це. Нај ва жни ји
за да так био је да за по сед ну де мар ка ци о ну ли ни ју на цен -
трал ном и се вер ном де лу Си на ју. Од ред је успе шно за у зео
це лу де мар ка ци о ну ли ни ју од Ел Ари ша до Акап ског за ли -
ва, где су по ста вље ни кон тр ол ни пунк то ви на ме ње ни за
осма тра ње ли ни је. Осим осма тра ња, при пад ни ци су па тро -
ли ра ли дуж де мар ка ци о не ли ни је и по ста вља ли за се де, а
је ди ни це од ре да сме њи ва ле су се на сва ких шест ме се ци.

Осим ре дов них за да та ка дуж де мар ка ци о не ли ни је,
од ред је био за ду жен за спре ча ва ње кон так та еги пат ске и
изра ел ске вој ске, пре вен ци ју ин ци дент них си ту а ци ја, а ако
до њих ипак до ђе, еви ден ти ра ње и спре ча ва ње би ло ка квих
ди вер зи ја. Ка сни је је ко ман дант сна га UNEF-а про ши рио
за дат ке од ре да, па је сва ки на ци о нал ни кон тин гент био за -
ду жен да из дво ји по јед ну че ту из свог са ста ва, ко ја се ста -
вља ла под ди рект ну ко ман ду ко ман дан та сна га и њен циљ
био је су зби ја ње де мон стра ци ја у зо ни ми ров не опе ра ци је

Има ју ћи у ви ду да је ју го сло вен ски од ред био нај број -
ни ји и тех нич ки нај бо ље опре мљен кон тин гент у сна га ма
UNEF-а, ко ман да ми си је до де љи ва ла му је нај и за зов ни је за -
дат ке. Ко ман да UNEF-а у ви ше на вра та по ку ша ла је да про -
ме ни уло гу ју го сло вен ског од ре да и до де ли му за дат ке пе -
ша диј ске је ди ни це, али је ге не рал ни се кре тар УН од био
та кав пред лог, чи ме је зва нич но по твр ђе но да је из ви ђа ње
основ на де лат ност од ре да.

Ин сек ти, гми зав ци и азиј ски грип 
Од ис кр ца ва ња на Си нај сви за да ци је ди ни ца од ре да

под ра зу ме ва ли су рад на вре лом пе ску, а њи хов основ ни за -
да так био је раш чи шћа ва ње по ру ше них пу те ва и мин ских
по ља. То ком дру ге фа зе од ред је до шао у осло бо ђе ни Ел



По себ но ва жну уло гу има ли су при пад ни ци са ни тет ске
слу жбе у од ре ду, ка ко пре по ла ска, та ко и то ком са мог ан га -
жма на. Ле кар ски пре гле ди при пад ни ка кон тин ген та пре упу -
ћи ва ња у ми си ју, као и вак ци на ци ја про тив ве ли ких бо ги ња,
ко ле ре, жу те гро зни це, ти фу са и па ра ти фу са, би ли су при -
мар ни за да ци сан ти те ли ја. По до ла ску у зо ну опе ра ци је ре -
дов но су пре гле да ли наш ком плет ни са став, раз ме штен на
раз ли чи тим тач ка ма. Пре ма по да ци ма, нај ви ше бри ге за да -
вао им је „азиј ски грип” то ком 1957. го ди не, од ко га је обо -
ле ло ви ше од 200 вој ни ка и ста ре ши на, али је на сре ћу успе -
шно су зби јен.

Осим о здра вљу те ла, при пад ни ци са ни тет ске слу жбе
во ди ли су ра чу на и о пси хо ло шком ста њу при пад ни ка ју го -
сло вен ског кон тин ген та. Мно го ви ше од фи зич ких по сле ди -
ца, му ке су им за да ва ли ин сек ти и гми зав ци, на ро чи то шкор -
пи о ни и зми је. Пре ма све до че њи ма ле ка ра ко ји су во ди ли
бри гу о здрав стве ном ста њу на ших ми ров ња ка, озбиљ ни јих
здрав стве них про бле ма код при пад ни ка од ре да ипак ни је
би ло, из у зев „не у ро зе и ди си ми ла ци је”, при кри ва ња симп -
то ма бо ле сти, због по сто ја ња сна жног мо ти ва фи нан сиј ске
при ро де, ка ко услед бо ле сти не би би ли по сла ти на зад у зе -
мљу. Код из ве сног бро ја при пад ни ка за бе ле же на је не у ро ла -
бил ност, про у зро ко ва на ду гим бо рав ком ван зе мље, одво је -
но шћу од по ро ди це, на чи ном жи во та у пу сти њи и ра дом у
те шким кли мат ским и ге о граф ским усло ви ма.

Ка ко би бар на крат ко за бо ра ви ли на вре ли ну еги пат -
ског пе ска ко ји им је по стао сва ко дне ви ца, ор га ни зо ва ни
су спорт ски су сре ти из ме ђу при пад ни ка свих кон тин ге на -
та у окви ру сна га UNEF-а и раз не кул тур не ма ни фе ста ци је. 

На ре ђе ње за по вла че ње
Ору жа ни гра нич ни ин ци ден ти кра јем по чет ком 1967.

го ди не по ста ли су све уче ста ли ји, а си ту а ци ја на Бли ском
ис то ку по себ но се за о штри ла. На зах тев еги пат ске вла де
за по че ло је по вла че ње ми ров них сна га УН са Си на ја, чи ме
је отво рен про стор за ди рект но су че ља ва ње су ко бље них
стра на. У том тре нут ку на Си на ју се на ла зи ло око 300 при -
пад ни ка од ре да ЈНА у са ста ву ме ђу на род них сна га, о чи јој
се суд би ни, због пре ки да ве за пр вог да на ра та, у Ју го сла -
ви ји ни је ни шта зна ло. На кон ни за ди пло мат ских ини ци ја -
ти ва, ју го сло вен ски кон тин гент пре ве зен је кроз зо ну бор -
бе них деј ста ва до лу ке Аш дод, а за тим ју го сло вен ским бро -
дом „Истра” до Ри је ке, без по вре да и жр та ва. 

Ју го сло вен ско уче шће у ми ров ној ми си ји UNEF за вр -
ше но је по вла че њем ју го сло вен ског од ре да са Си на ја. Од
но вем бра 1956. до ју на 1967. го ди не, „пла ве шле мо ве” но -
си ло је 14.265 при пад ни ка ЈНА, ме ђу ко ји ма 1.178 офи ци -
ра, 92 вој на слу жбе ни ка, 2.014 под о фи ци ра и 10.892 вој ни -
ка у 22 ше сто ме сеч не сме не. 

О зна ча ју ју го сло вен ског уче шћа у ми си ји UNEF све до -
че и по да ци да су при пад ни ци ЈНА чи ни ли 21,54 од сто ње -
них укуп них сна га, а пу ков ник Ла зар Му шиц ки је од ав гу ста
1964. до ја ну а ра 1965. био вр ши лац ду жно сти на чел ни ка
шта ба сна га UNEF-а. На жа лост, у ми си ји на Си на ју стра да -
ло је осам при пад ни ка од ре да, а ра ње но и по вре ђе но 56.

Иа ко су оба вља ли из у зет но ком плек сне за дат ке, о пр -
о фе си о нал но сти и по жр тво ва њу ју го сло вен ских ми ров ња -
ка у ми ров ној ми си ји на Си на ју све до че број не по хва ле нај -
ви ших вој них и ци вил них зва нич ни ка УН. Че сто се мо гло
чу ти да се је ди ни ца по на ша ла у скла ду са „ви со ком ре пу -
та ци јом ко ју ужи ва ЈНА”, а по себ не по хва ле упу ће не су ју -
го сло вен ским вој ни ци ма за др жа ње то ком ра та, јер се је -
ди ни ца „на шла у нај и сту ре ни јој и нај сло же ни јој си ту а ци ји
су о чив ши се са озбиљ ном опа сно шћу за вре ме не дав них
бор би”. Осим до при но са у ми си ји, ис ку ства и за па жа ња
на ших „пла вих шле мо ва” по по врат ку из ми си је би ла су
дра го це на ри зни ца ка да је реч о при пре ма ма за ан га жма не
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма ко је су усле ди ле. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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